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Nota: non sempre la risposta esatta è una delle tre risposte indicate come a,b,c. In questo caso indicate la vostra risposta in d.

OGNI 3 RISPOSTE ERRATE VIENE SOTTRATTO UN PUNTO

QUESITI CON VALORE +1

1(Un atleta impiega 11.7 secondi per percorrere 100 m partendo da fermo. La sua velocità media è:

a)
(
50.0 km/h

b)
(
30.8 km/h

c)
(
35.3 km/h

d)
(
2(Un corpo omogeneo ((C = 812 kg/m3) è completamente immerso in un recipiente pieno di olio ((O = 0.944 103 kg/m3). L’accelerazione iniziale del corpo è:

a)
(
2.10 m/s2 verso il basso

b)
(
2.10 m/s2 verso l’alto

c)
(
1.07 m/s2 verso l’alto

d)
(
3(Una mole di gas ideale viene riscaldata, mantenendo la pressione costante a 150 kPa, fino a ottenere un aumento di temperatura pari a 150 °. La corrispondente variazione di volume del gas è pari a:
a)
(
18.1 litri 
b)
(
3.64 litri
c)
(
8.31 litri
d)
(
QUESITI CON VALORE +2

4(In due tubicini orizzontali identici, uguali volumi di acqua e di un altro fluido fluiscono, sottoposti alla stessa differenza di pressione, rispettivamente in 87 e in 215 secondi. La viscosità del fluido è (viscosità dell’acqua = 1.00 10(3 Pa s):

a)
(
0.720 10(3 Pa s

b)
(
1.56 10(3 Pa s

c)
(
2.47 10(3 Pa s

d)
(
5(Sette moli di gas ideale monoatomico vengono riscaldate a volume costante, fino a quando la pressione finale del gas è il triplo di quella iniziale. Indicando con T la temperatura del gas nello stato iniziale, la variazione di energia interna del gas nella trasformazione è:

a)
(
 14 RT

b)
(
 21 RT

c)
(
 7 RT

d)
(
6(La variazione di energia cinetica di un elettrone accelerato da un campo elettrostatico uniforme è di 2.3 10(17 J in corrispondenza di uno spostamento di 25.0 cm. Il modulo del campo elettrostatico è:

a)
(
1412 V/m

b)
(
836 V/m

c)
(
694 V/m

d)
(
QUESITI CON VALORE +3

7(Un oggetto omogeneo di massa 900 g, appeso a una molla di costante elastica k = 105 N/m, è completamente immerso in un liquido di densità 1370 kg/m3; in condizione di equilibrio, la molla è compressa di 1.5 cm. La densità dell’oggetto è:

a)
(
2.11 103 kg/m3
b)
(
708 103 kg/m3
c)
(
1.16 103 kg/m3
d)
(
8(Un gas ideale biatomico si trova in un recipiente con un pistone mobile, in uno stato di equilibrio termodinamico. Il gas assorbe reversibilmente e a pressione costante 12.3 kJ sottoforma di calore. La variazione di energia interna del gas è:

a)
(
(25.9 kJ 

b)
(
3.48 kJ

c)
(
8.79 kJ

d)
(
9(Un tubo di 16 cm di diametro interno, collegato con una pompa, termina con una strozzatura di diametro interno 4.0 cm, che si trova a un’altezza di 3.0 m rispetto alla pompa; all’interno del tubo scorre in regime stazionario un liquido ideale con densità 1.25 103 kg/m3; il liquido fuoriesce dalla strozzatura con velocità v = 1.8 m/s; la pressione all’uscita della strozzatura è di 101 kPa. La pressione esercitata dalla pompa è:

a)
(
184 kPa

b)
(
73.6 kPa

c)
(
201 kPa

d)
(
10(Una macchina termica che utilizza un gas ideale biatomico compie il ciclo rappresentato nel grafico. Il rendimento del ciclo è:

a)
(
15.6 %
b)
(
23.1 %
c)
(
10.7 %
d)
(
11(Un blocco di 270 g di ghiaccio alla temperatura di (18 °C viene posto all’interno di un recipiente isolato e di capacità termica trascurabile contenente due litri di acqua alla temperatura iniziale di 27 °C. Raggiunto l’equilibrio termico, la variazione di entropia complessiva nel processo è stata:

a)
(
38.3 J/K

b)
(
14.6 J/K

c)
(
57.2 J/K

d)
(
12(Due fili rettilinei paralleli molto lunghi, A e B, sono a distanza d nel vuoto e sono percorsi da corrente in verso opposto, con intensità iA = iB/4. Nel piano formato dai due fili, la posizione dei punti nei quali il campo magnetico totale è nullo è:

a)
(
a distanza d/3 dal filo A esternamente ai due fili
b)
(
a distanza d/3 dal filo B tra i due fili
c)
(
a distanza 3d dal filo A esternamente ai due fili
d)
(
13(Protoni vengono mantenuti in moto circolare uniforme tramite un campo magnetico uniforme di modulo 0.845 T e perpendicolare al piano dell’orbita. Il periodo del moto dei protoni è
a)
(
174 millisecondi 

b)
(
82.0 microsecondi

c)
(
77.6 nanosecondi

d)
(
costante dei gas (nel SI):  
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calore specifico ghiaccio: 0.5 cal/(g °C)     calore latente di fusione del ghiaccio: 80 cal/g

1 caloria = 4.186 joule

massa del protone: 1.67 10(27 kg       

carica elementare: 1.6 10(19 C 
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